

有的观察家认为乌内战序幕已经揭开
有的则认为反政府武装还不具备开战的资本

乌克兰离内战有多远？

继乌克兰军警2日凌晨对乌东部城市斯拉维扬斯克发起攻势后，乌南部黑海沿岸城市敖德萨同日发生亲政府与反政府两派民众冲突，造成严重人员伤亡。乌克兰东部局势持续紧张，是否标志内战即将开启？各方力量将如何博弈？乌克兰危机将走向何方？



5月2日，乌克兰士兵驻扎在斯拉维扬斯克附近一处哨卡。 新华社

乌克兰内战是否即将启幕？

一名欧盟成员国驻布鲁塞尔的高级外交官对新华社记者表示，他认为，随着乌克兰军方2日（向反政府武装人员）发起攻击，乌克兰内战已经打响。5月2日是乌克兰危机发生质变的节点。

俄罗斯联邦委员会国际事务委员会副主席克里莫夫认为，在敖德萨和乌克兰东

南部发生的流血事件可以视为乌克兰内战的序幕。

俄罗斯《国防》杂志总编辑科罗特琴科认为，基辅当局进行的大规模“反恐行动”中动用了装甲车、武装直升机等，这表明乌克兰紧张局势再次升级，将使乌克兰重复前南斯拉夫的悲剧，最终导致国家

分裂。

目前在乌克兰主流媒体上基本看不到“内战”这个字眼。分析人士认为，这主要是因为反政府武装人员并不具备打内战的资本，双方军事力量对比悬殊。乌克兰当局之所以迟迟解除不了东部反政府人员的武装，主要是忌惮俄罗斯。

俄与西方是否陷入新冷战？

乌克兰实用政治研究中心主任弗拉基米尔·费先科认为，目前，俄罗斯与西方正在乌克兰问题上进行博弈，但双方尚未开始冷战。不过，如果俄罗斯出兵乌克兰，这不仅将导致西方对俄实施第三轮制裁，西方与俄罗斯之间的一场大规模冷战也将由此拉开帷幕，双方的关系将彻底破裂。

俄罗斯地缘政治问题科学院主席伊瓦绍夫表示，敖德萨事件后乌局势进一步升

级，乌当局和其资助者力图将所有责任推到俄罗斯身上，使俄罗斯和西方形成对立，也可以称作冷战或地缘政治对立。

华盛顿智库布鲁金斯学会专家史蒂文·皮弗表示，鉴于乌克兰局势不断恶化，北约可能将回归冷战期间该同盟的主要职能——联合防御。他预测北约将不再遵守1997年与俄罗斯签订的合作和安全协议，从而在位于欧洲东部的北约成员国常驻大量部队。

美国和平研究所副主席威廉·泰勒表示，冷战期间北约为防止苏联入侵东欧一直进行常态化的军事演练，鉴于当前局势，北约应恢复到当时的军事准备状态。

欧盟媒体EurActiv杂志日前的一篇报道说，2日在斯拉维扬斯克的战斗标志着俄罗斯与西方的关系恶化为冷战后最大规模的对抗。北约副秘书长亚历山大·弗什博此前表示，就目前形势来看，俄罗斯不再是北约的合作伙伴，北约将视俄罗斯为“对手”。

乌克兰危机将走向何方？

俄罗斯军事政治学家联合会专家别连吉耶夫认为，俄罗斯将尽力使本国在乌克兰危机中面临的风险降到最低，即不会轻易出兵，也不会坐视不管，可能会提供“秘密帮助”。

卡内基国际和平基金会欧洲中心主任扬·特晓认为，俄罗斯不会出兵乌克兰。他认为，就目前克里姆林宫的一系列动作来看，俄对乌克兰的诉求是恢复对该国的政治控制，而不是占领乌克兰。他认为仍

有足够空间通过政治途径解决乌克兰危机。

俄政治学家波列塔耶夫认为，敖德萨流血事件为乌危机各方敲响了警钟，在5月25日乌克兰大选来临前，乌国内冲突将升级，可能造成更大伤亡。他认为，乌克兰危机目前的缓解方案是实行国内紧急状态，将大选无限期推迟，而最根本的解决方式是乌实行联邦制，这可以部分满足东南部的诉求，也可维护乌的领土完整。

在外交途径没有明显进展的情况下，美

国总统奥巴马与德国总理默克尔2日表示，如果俄罗斯继续影响乌克兰东部稳定，扰乱本月举行的总统选举，美欧将会采取更严厉的制裁措施，重点制裁能源、武器、金融和贸易信贷等对俄罗斯具有“重大影响”的行业。对此，布鲁金斯学会学者蒂姆·布尔斯马表示异议。他认为，乌克兰局势是安全问题，应放在安全的框架内解决，针对俄罗斯能源行业的制裁不是问题的解决之道。

据新华社

局势
动态

欧安组织将与俄磋商乌局势

据瑞士通讯社4日报道，欧洲安全与合作组织（欧安组织）轮值主席、瑞士联邦主席兼外交部长伯克哈特将于本月7日前往俄罗斯，与俄总统普京商谈缓和乌克兰紧张局势。

报道援引瑞士外交部人士的话说，访问期间，双方将就“通过外交途径制止乌克兰暴力升级”交换意见。

报道说，欧安组织认为有必要进一步加强努力，以落实上月中旬在日内瓦达成的有关缓和乌克兰紧张局势的文件，而此次访问正是这类努力的组成部分。

上月17日，美国、俄罗斯、乌克兰和欧盟在日内瓦举行乌克兰问题四方会谈，并就恢复乌克兰安全稳定达成一致。与会各方认为，应在乌克兰避免任何形式的暴力、侮

辱性和挑衅行为，各方强烈谴责乌克兰境内各种形式的极端主义、种族主义和宗教偏见；各方同意解除所有非法组织的武装，呼吁人们从被非法占据的建筑物中撤出，主动撤出建筑物及主动上缴武器者应获得特赦；欧安组织特别监督团将协助乌克兰政府和当地社区采取措施缓和紧张局势。

据新华社

民政部拟规范寄养家庭

虐待寄养儿童 严重者将追刑责

记者从中国政府法制信息网获悉，民政部就《家庭寄养管理办法》（征求意见稿）已开始公开征求意见。意见稿规定，寄养家庭成员侵害寄养儿童的合法权益，造成人身财产损害的，依法承担民事责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

意见稿规定，寄养家庭或其成员有歧视、虐待寄养儿童行为的以及寄养家庭借机对外募款敛财的，儿童福利机构应当解除寄养关系。

此外，意见稿指出，儿童福利机构应定期探访寄养儿童，监督、评估寄养家庭的养育工作，并向主管民政部门及时反映家庭寄养工作情况及提出建议。

据新华社

香港附近海域两船相撞

截至昨日12时，仍有11人失踪

记者从广东省海上搜救中心获悉，5日凌晨两艘商船在香港南丫岛附近海域相撞，事故造成一船沉没。目前粤港联手的立体搜救行动正在紧张进行。

事故发生后，广东省海上搜救中心立即组织协调粤港两地海空搜救力量合力救援，截至12时，已经成功救起落水人员1人，仍有11人失踪。

据了解，相撞的两艘商船分别为马绍尔籍集装箱船“MLO MOTIVATOR”轮、河北籍货船“中兴二号”。事故造成“中兴二号”轮沉没，据被救船员介绍，船上共12人遇险。

据香港特区政府海事处介绍，长约300米的“MLO MOTIVATOR”轮是在离开香港水域后，与运载水泥的“中兴二号”相撞的。

接报后，广东省海上搜救中心立即启动应急预案，派出在珠江口值守的“海巡09079”、“海巡1461”船、“南海救116”轮和救助直升机赶赴现场。

香港海事处说，出事海域的搜索行动由广东省海上搜救中心负责及统筹，香港海上救援协调中心全力配合，并应要求，在凌晨出动1架直升机、5艘水警轮及3艘消防轮到协助搜救。

香港飞行服务队助理经理郑家华接受香港媒体采访时说，直升机凌晨搜索近两小时未有发现，现场只见到一些油污及杂物。中午前香港飞行服务队二度出动直升机，前往事故水域。

据新华社

《都市快报》副总编徐行因抑郁症离世

杭州《都市快报》创始团队成员，优秀的新媒体项目带头人，副总编辑徐行，因抑郁症，于2014年5月4日下午离世，年仅35岁。徐行生前工作压力巨大，患抑郁症，长期失眠。

网上资料显示，徐行毕业于复旦大学，近年来获得过诸多新闻奖项。

《都市快报》总编朱建发表长微博哀悼。

据《都市快报》

日本关东发生6.2级地震

日本气象厅5日晨发布的消息显示，东京时间5时18分（北京时间4时18分），日本关东地区发生6.2级地震，东京震感强烈。

气象厅消息显示，地震震源位于伊豆大岛近海，北纬35.8度，东经139.4度，震源深度约160公里，震级为6.2级。受此次地震影响，东京震感强烈。此外，千叶县、神奈川县、埼玉县、栃木县、茨城县等关东地区震感明显。福岛县等日本东部大部分地区也有明显震感。

东京警视厅和消防厅发布的消息称，截至5时30分，尚未收到有关地震造成人员伤亡的消息。东京电力公司称，福岛核电站没有异常情况。

据新华社